

El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Lunes 11 de Julio de 1881.

Año IX. Núm. 2.489.

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los miércoles por la mañana el vapor «Menorca.» De Barcelona y Alcadia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.» De Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente a las 11 de la mañana el coche-correo. *Despacho de los vapores, calle de la Infanta núm. 26.*

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles a las 6 de la tarde el vapor «Menorca.» Para Barcelona con escala en Alcadia todos los domingos a las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.» Para Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente a las 2 de la tarde el coche-correo. *Telégrafos y correos, calle Bastion núm. 34.*

LA CUESTION DE ORAN.

Noticias geográficas.

La provincia de Orán está limitada al N. por el Mediterráneo, al S. por una cadena de montañas que la separan del gran Desierto, al E. por la provincia de Argel y al O. por el imperio de Marruecos. En esta provincia hay que considerar dos partes casi iguales, que distingue lo que en ese diseño se llama la línea del Tell.

El Tell es el nombre antiquísimo de la region mas septentrional de Africa. Se llama el Tell la ancha zona de tierra cultivable, que corona por el N. la gran península. Esa zona abarca parte de Marruecos, de Argelia, de Túnez y de Trípoli, hasta Egipto. En la region del Africa del N. susceptible de laboreo y de aprovechamiento agrícola, que ha sido teatro desde los mas remotos tiempos de las incursiones y conquistas de todos los pueblos colonizadores de la gran península. Hay, por consiguiente, Tell marroquí, Tell oranés, Tell argelino, etc. El Tell oranés mide de N. á S. unos 170 kilómetros de extension en su parte media desde Orán á Saida.

En la provincia de Orán la línea del Tell forma una cadena de montañas. Al N. de esa cadena todo es prosperidad, paz, tranquilidad. Hay mucha poblacion y el gobierno ejerce allí con regularidad sus funciones. No sucede lo mismo en la parte meridional, comprendida entre el Tell y la cordillera sahariana.

Esta parte es el teatro de la insurreccion actual. La constituyen altas mesetas, tierras destinadas á pastos y campos de esparto. Forma una cuenca interior á donde se vierten las aguas que provienen de las montañas del N. y del S. Estas aguas se reúnen en una especie de gran lago, casi completamente seco en el estío, que se llama Chott. Hay dos chotts en aquella parte de la provincia de Orán, ambos al centro, uno inclinado al E. que se llama Chott Chergui y otro al O. que se llama Chott Gharbi. El Chott Gharbi está dividido por la frontera de Marruecos. El Sahara oranés tiene próximamente de anchura entre ambas cordilleras 100 kilómetros.

Estado de la region de los chotts.

Al N. de esta region, en la frontera del Tell, los franceses tienen varios puestos militares establecidos en Sebdu, El Haciba, Daya, Saida y Frenah. En el centro de la misma no tienen puesto alguno. Solo al Mediodía, inmediato á las montañas saharianas, existe el de Geryville, indicado en nuestro bosquejo. Salvo Geryville, pues, y algun que otro insignificante establecimiento situado en el camino de Saida á Geryville, no puede decirse que la region de los chotts esté ocupada por los franceses. Las tribus de pastores que habitan en esa region están administradas,

desde lejos por los jefes de los puestos militares de Francia, y directamente por los jefes de las tribus á quienes la autoridad francesa delega parte de sus atribuciones.

En tales condiciones, desde luego se comprende que ha sido una verdadera imprudencia la que han cometido los colonos españoles que, salvando la frontera del Tell, fueron á establecerse en la region de los chotts. Explican esa imprudencia el desarrollo del cultivo del esparto que se extendió por esa region y el hecho de que, desde hace muchos años, las tribus que ahora se revuelven y agitan en aquel país no habian molestado á los europeos que lo habitan.

Por lo demás, sabido era que allí no ejercia Francia verdadera autoridad. Las columnas francesas lo han atravesado varias veces, y casi siempre han tenido que librar encuentros con tribus independientes de hecho que viven consagradas al bandidaje y á todo género de violencias. Allí no hay seguridad, ni orden, ni paz. El «Temps» dice: «La seguridad solo existe en esa region cuando nosotros estamos en ella, ó cuando no se ha borrado el recuerdo de nuestro paso.» Convencido de esto el gobierno de la República, ha obtenido del Parlamento este año un crédito para establecer un nuevo puerto al S. de esa region. No bastará, sin embargo, con ese puerto para evitar que se repitan hechos como el que ahora lamentamos. Tenganlo muy en cuenta los que piensen emigrar á Argelia á los que permanezcan en la provincia de Orán.

Impresiones y remedios.

Para comprender ahora lo ocurrido, recuérdese que, como hemos dicho en números anteriores, los establecimientos de españoles que han sido víctima de la ferocidad de Abu-Hamama están situados al S. de la línea del Tell y á nueve ó diez leguas debajo de Saida; recuérdese que hace tiempo comenzó la agitacion de las tribus de la region de los chotts, hasta el punto de que ya á mitad de mayo el coronel Mallaret tuvo un encuentro con varias tribus insurrectas, y recuérdese, por último, que con oportunidad se avisó á algunas de las grandes compañías explotadoras del esparto que no habia seguridad en el país ni garantías de confianza.

Sin duda alguna que eso no basta á disculpar la conducta del gobierno de Argelia, aun cuando atenúa los cargos que pueden dirigirsele. No basta, y esto lo reconoce el «Temps», porque sabiendo todos la proximidad del peligro, ha podido evitarse; y porque siendo la poblacion española que habita la region de los chotts la mas numerosa entre los europeos de la provincia de Oran, y un gran elemento de riqueza y prosperidad para Argelia, podia y debia, ya que los deberes humanitarios

no bastasen á tanto, haberse cuidado con mayor celo de protegerla contra la barbarie de las tribus rebeldes. Hay quien pide para esto que el gobierno de Argelia se confie á un general; pero sobre que pedir semejante cosa es inmiscuirse fuera de propósito en las cuestiones de política interior de aquel país, el gobierno militar no seria mas poderoso que el civil para remedio de estos males, cuando faltan en la region de los chotts líneas fortificadas, fuerzas en número bastante á sostenerlas y mantener en paz el país y un buen espíritu que animase á estas fuerzas y les obligara á cumplir bien su deber.

Los khuanes

Se ha dicho estos dias, y nosotros lo hemos repetido, que Abu-Hamama (preferimos apellidarle así porque de esa manera escriben su nombre los periódicos de Orán) iba á dirigirse á Marruecos y que las tribus de este imperio operaban un movimiento hácia la frontera argelina, siendo posible que los marroquíes vinieran á engrosar su hueste y á dar mayores fuerzas á la insurreccion.

Esta especie no carecia de fundamento. Las relaciones entre las tribus de Orán y las de la frontera SE. de Marruecos son íntimas y constantes. Esa frontera es una línea que solo existe en las cartas geográficas. Está tan mal determinada por los tratados, que el territorio perteneciente á ciertas tribus marroquíes es argelino, mientras que ciertas tribus están formadas por moros argelinos que habitan en territorio marroquí.

Hay además entre todas ellas vínculos estrechos y relaciones permanentes. Y no falta motivo para suponer que su actual revuelta sea una de tantas agitaciones como han provocado los «khuanes» ó «hermanos», secta religiosa musulímica, organizada en hermandades por toda la parte septentrional de Africa. La mas poderosa de estas hermandades es la de Mulai-Taieb, que tiene su jefe supremo en Marruecos y que domina desde el O. al E. hasta Egipto y del N. al S. hasta Tombuctú.

El emperador de Marruecos es muchas veces dócil instrumento de la influencia de esta hermandad que tiene mokadems ó representantes en todas partes, en Argelia, en Túnez, en Trípoli y en el Cairo. Hay en sus estatutos una especie de orden ó iniciacion que se llama el «Oued» ó la rosa, y de esta analogía de nombres ha nacido la idea de comparar esa hermandad con nuestro orden masónico.

Uno de los jefes mas influyentes de los hermanos de la Mulai-Taieb es Sidi-Sennussi, mokadem en Trípoli. Dicen los periódicos de París que este personaje es el que ha escitado á los árabes de Túnez contra los franceses de Argelia y el que ha estimulado á Abu-Hamama, otro moka-

dem, á perturbar la provincia de Oran. En cuanto al jefe supremo, parece que dirige todos estos movimientos á larga distancia. Ese jefe supremo es un semi-europeo; se llama Abd-el-Salam, reside en una bella posesion, en un verdadero palacio de príncipes que tiene en las inmediaciones de Tánger. Manda á sus subordinados con una especie de autoridad absoluta é indiscutible. Es otro viejo de la montaña, añaden, cuyas órdenes obedecen mas de veinte millones de musulmanes.

Descartando lo que pueda haber de imaginario ó de fantástico en estas noticias, resulta por ellas plenamente probado el hecho de que Abu-Hamama y los Ouled-Sidi-Cheikh que le siguen estén en relaciones con los musulimes de la zona inmediata al Tell para propagar ó practicar lo que ellos llaman la guerra santa. La informacion abierta en Argelia, que ahora puede reanudarse en Túnez, dado el influjo que allí ejerce la administracion francesa, pondrá en claro este punto del mayor interés para todas las potencias mediterráneas de Europa, que deben mirar con cuidado cuanto se refiere al Africa.

Lo que hay que hacer

Existan ó nó esos vínculos estrechos que se suponen entre las tribus árabes de la region de las estepas de toda el Africa, es indudable que ni Francia ni España pueden mirar con indiferencia este asunto.

Desde luego, Francia tiene el deber de seguir allí el camino que ha emprendido votando un crédito para establecer nuevos puestos militares en la region de los chotts. Puede reclamársele que lo haga, porque en buenos principios de derecho internacional, nadie es dueño mas que de aquello que domina, y no puede reconocerse verdadera soberanía á Francia sobre territorios donde no tiene establecimientos, y cuya poblacion, rebelde siempre, no obedece al gobierno de Argelia.

Francia, por lo tanto, debe ocupar y gobernar de hecho esa parte de Argelia, para conservar el derecho que tiene á su dominio.

En cuanto á nosotros, es indudable que la cuestion nos afecta bajo dos aspectos distintos; primero desde el punto de vista de los intereses de nuestros nacionales emigrados en Argelia, y en segundo lugar por las relaciones de España con Marruecos. Alguien ha hablado ya de la oportunidad de una accion colectiva en que seria conveniente que interviniese España. Aunque todavía este asunto no ha madurado lo que se necesita para formular una opinion concreta y final sobre el caso, esa es una idea que debe tenerse en cuenta, y que esperamos no deseche el gobierno.

BOU-AMEMA

Los periódicos franceses que recibimos

estos días eluden con esquisito cuidado todo cuanto se refiere á los atropellos de que han sido víctima los españoles que residen en Argel, sin duda porque comprenden la grave responsabilidad que cabe á sus autoridades por no haber protegido suficientemente á los infelices que trabajan bajo el amparo de la bandera francesa.

Únicamente «El Fígaro» de París, publica un artículo bajo el epígrafe «Bou-Amema», del que tomamos algunos párrafos que nos parecen interesantes.

¿Quién es ese hombre? pregunta dicho periódico.

¿Quién es ese fanático que levanta el estandarte del Profeta para combatir á los infieles?

No es ni scherif ni marabut: tampoco tiene nombre.

Los periódicos le llaman Bou-Amema y Bou-Amema que no son nombres, sino «alias» ó «motes.»

Bou-Amema quiere decir «el hombre de la sinceridad ó de la fé,» y Bou-Amema «el hombre del turbante.»

Todos los hombres del mismo temple, entre los árabes toman un mote.

Todavía recuerdo en París uno de ellos que se hizo célebre porque despues de haberse peleado mucho tiempo contra los franceses, se sometió y fué conducido á París siendo recibido por la gran sociedad en donde se le trataba de «alteza.»

Bou-Amema parece mas bien un escitado que un inspirado.

Si no es mas que un inspirado, su prestigio terminará pronto como terminó el de otros muchos. Pero si es un escitado, su papel puede ser mas sério y quizá llegue á tener mas importancia.

Lo que está fuera de duda es que debe ser un orador que arrebatara, y si no se puede conceder que sea un buen general, tampoco podrá negársele la condicion de buen guerrillero.

Conoce la táctica árabe: cortar los caminos, molestar los pueblos, fatigar las tropas con marchas precipitadas y sorprenderlas en los puntos mas favorables, es lo que constituye su fuerza. Persíguese sin querer alcanzar y huye sin temor de ser molestado y con el solo propósito de volver mas audaz.

Los «chonaf»—exploradores—de Bou-Amema, le indican la posicion de las columnas francesas y cae sobre ellas, no con el propósito de derrotarlas, sino con el de apoderarse de sus convoyes.

En sus excursiones va siempre seguido de gran número de bestias de carga.

Cuando llega á un punto donde hay una tribu, se presenta primero como amigo y como salvador de almas y bienes; conjura los árabes á que le sigan en nombre de Islam y les anuncia que ha llegado la hora de pelear contra los infieles.

Si se dejan seducir por su elocuencia, los árabes cargan sus mujeres é hijos en los camellos y se van con el jefe en son de guerra.

Si la tribu resiste, la entrega al pillaje de los suyos, y con esto consigue un buen botín, al par que debilita las fuerzas de los enemigos.

De este modo, siempre que cae en algun punto sale con gran ventaja para él.

Hasta ahora, segun parece, solo se ha

hecho seguir de una tribu importante, la de los Oulad Sidi Cheikn; pero sus trabajos se dirigen á sublevar á la cofradía de los Si-Monlai Taib, cofradía importantísima que tiene gran poderío y un grandísimo número de hermanos.

Segun parece, el emperador de Marruecos es casi tributario del jefe de la corporacion, y tienen «Mokadden» (representantes) en Túnez, Argel, Trípoli y hasta en el Cairo.

Una vez que los «Mokadden» hayan dado la orden, el levantamiento será general.

Lo que pone fuera de duda el periódico parisien, y es preciso fijar en esto su atencion, es, que sea lo que sea el personaje de que nos ocupamos, es decir su «Iluminado» ó «bxitado,» costará gran trabajo y mucho tiempo vencerlo y exterminarlo; y despues de esto, «El Fígaro» se queda tan fresco, probando este dibujo que de él tomamos, la frivolidad con que suelen allí tratarse las cuestiones mas formales, y la poca importancia que algunos periódicos dan al fondo de las cosas, prefiriendo entretenerse en los perfiles que dejamos reproducidos.

UN ABORDAGE.

El viernes último á las diez de la noche, salió del puerto de Queensborough el vapor «Prinses Elisabeth,» que hace el servicio entre dicho puerto y el de Flesingue.

El tiempo estaba muy cubierto, y el buque, que conducía numerosos pasajeros, marchaba hacia media hora, con sus luces de posicion encendidas, cuando se sintió un terrible choque: el «Prinses Elisabeth» acababa de pasar por ojo un buque anclado y sin luces. Se ignora que clase de barco era, porque apenas tuvieron tiempo los marineros del vapor para distinguir aquella sombría masa, que se hundió rápidamente en los abismos del mar.

Ni un solo grito salió del barco abordado; en cambio los ciento treinta pasajeros del «Prinses Elisabeth» se precipitaron sobre cubierta en una confusion indescriptible. Las mujeres y los niños lanzaban angustiosos gritos, justificados por la enorme vía de agua que se declaró inmediatamente.

En aquellas críticas circunstancias, no perdió la serenidad el capitán Stasen, que mandaba el vapor; con una calma y una sangre fria notables, ordenó al maquinista que diera todo el vapor, y puso la proa hácia un banco de arena cuya posicion conocia. Sin embargo, el agua iba subiendo, y en el momento en que el buque embarrancaba habia ya cuatro piés de agua en la cámara de máquinas.

El vapor quedó muy inclinado sobre el costado de babor, y los pasajeros esperaron con una ansiedad fácil de comprender la llegada del día que debía dar á conocer su situacion al vigia de Queensborough.

El valiente capitán Stasen no desperdició un solo momento; la vía de agua pudo taparse y las bombas quedaron en disposicion de funcionar. Al amanecer llegaron socorros de Queensborough, recogiendo un vapor á los pasajeros, y al subir la marea pudo ponerse á flote el «Prinses Elisabeth»

MADRID 4 DE JULIO

Londres, 3.—Se han recibido esta tarde varios partes de Washington anunciando la muerte del general Garfield, los cuales, por fortuna, no eran exactos.

Los mismos periódicos de Nueva-York han recibido telégramas con esta falsa noticia.

Acaba de llegar un despacho de Washington, fechado á las doce de la tarde, el cual dice que segun el parte de dicha hora, dado por los facultativos, abrigan estos alguna esperanza de salvarle.

* *

El gobierno trasmitió inmediatamente la nueva á S. M. el rey, que durante la tarde habia estado personalmente en la secretaria de Estado, á enterarse de los despachos que se recibían de Washington.

* *

A la una de la madrugada, que nos retirábamos de la secretaria de Estado, no se habia recibido ningun nuevo telegrama de Washington.

Preguntan algunos periódicos si por el ministerio de la Guerra se han adoptado las medidas, que la prudencia aconseja en nuestras posesiones de Africa.

En Leipzig se prepara para el año de 1882 una Exposicion internacional de artes gráficas y librería.

Para organizar este interesante certamen se ha nombrado una comision compuesta de personas importantes de aquella ciudad.

La Exposicion comprenderá la tipografía, fundicion de letra y todas las artes auxiliares de la imprenta, tales como la esterotipia, grabado en acero, galvanoplastia, litografía y métodos fotográficos.

Habrà, además, una seccion especial destinada á la encuadernacion, fabricacion de máquinas, útiles y papel, y otra llamada histórica, de obras y objetos que demuestren los adelantos de las artes gráficas en los tiempos pasados.

Mad. Carmel Brandeur, comerciante en Nay, departamento de los Bajos Pirineos (Francia), tiene 52 años y se encuentra en cinta por vigésimaquinta vez.

Segun parece, el Municipio piensa obsequiar á la señora que tanto ha contribuido á aumentar la importancia del pueblo de Nay.

La Sociedad general protectora de la infancia abandonada ó culpable de París, que solo cuenta nueve meses de existencia, ha celebrado su primera reunion general, encontrando que los resultados obtenidos son admirables.

Esta sociedad cuenta con 85 fundadores, 555 socios, 1,400 cooperadores, y ha recaudado un total de 71,028 francos.

Desde su creacion ha recibido legados importantes, algunos de 100,000 francos, de los cuales no ha podido tomar posesion por no haber sido declarada aun de utilidad pública.

Sostiene esta Sociedad nueve establecimientos, siete de los cuales son dirigidos por la Sociedad, en los que se ha recogido á 680 entre niños y niñas.

Gacetilla.

Salvamento de náufragos.—Aunque estamos completamente convencidos de la índole excelente de nuestra gente de mar y de sus caritativos sentimientos, hasta el punto de esponer su vida, para salvar la de sus hermanos en peligro, sin el móvil de recompensa material y solo impulsados por su generosa abnegacion; no obstante, creemos conveniente á fin de que pueda servir de estímulo á las personas que pueden contribuir al sostenimiento de aquella Sociedad, insertar á continuacion las siguientes lineas tomadas de la última Revista general marítima que se publica en Madrid.

«Primeros premios por salvamento de náufragos.—Con el éxito mas favorable ha inaugurado la Sociedad Española de salvamento de náufragos su benéfica obra: abnegacion, caridad y vidas en salvo; todas las circunstancias han concurrido en los hombres de mar que se han hecho dignos de la primera recompensa otorgada por la Sociedad Española.

Las aguas de Santi Petri fueron el teatro del caritativo esfuerzo llevado á cabo por iniciativa del jóven marinero Manuel Cruz Foncubierta, y con auxilio de dos patronos y diez marineros de aquella localidad.

Puesta su heroica accion en conocimiento del Consejo superior de la Sociedad, se determinó que sin dilacion se entregase 1,000 reales á Foncubierta, 500 á cada uno de los patronos y 200 á cada marinero que los acompañaban; disponiendo además que la mitad de dicha suma se pagara por la central y la otra mitad por la local de Cádiz, previo su consentimiento, con objeto de que este precedente sirva en lo sucesivo de garantía para la justicia en la concesion de premios.

Aconseja tambien que la junta local de Cádiz entregue dicha recompensa con la debida solemnidad para que sirva de estímulo y noble ejemplo.

Se ha concedido igualmente un premio de 400 reales á dos marineros de Ayamonte, que salvaron de un naufragio á dos personas: esta cantidad la paga íntegra la junta de Madrid, atendiendo á su pequenez y á que la local de Ayamonte no cuenta todavia con grandes recursos.

* *

Las crillas de nuestro puerto y alturas que lo dominan, los caseríos del término de esta ciudad y el vecino pueblo de Villa-Cárlos, presentaban ayer animado aspecto al verse favorecidos por los habitantes de esta ciudad que en crecido número salieron á echar uca cana al aire, siguiendo antiquísima costumbre, con motivo de celebrarse la fiesta de San Cristóbal.

Festivos grupos veíanse en los puntos indicados que en paz y armonía se entregaban al esparcimiento, sin que ningun suceso desagradable viniese á turbar el general regocijo. La «casola» como vulgarmente se dice no sentó mal á nadie que sepamos y aun despues de anochecido veíanse entrar en la poblacion á los espedicionarios que se dirigian á sus casas para entregarse al reposo y prepararse para el trabajo del siguiente día.

* *

Por persona caritativa nos han sido entregadas 80 pesetas en calidad de donativo para la Conferencia de San Vicente de Paul, habiendo hoy mismo ingresado dicha cantidad en la Tesorería de la Sociedad sobredicha.

Actos como el que acabamos de consignar llevan en sí mismos el mayor elogio y son tanto mas dignos de ser alabados cuanto menos fácil es el encomiarlos por pedirlo la modestia de sus autores.

En el vapor «Puerto-Mahon» salió ayer para Barcelona el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis que vá á restablecer su quebrantada salud. Acompañábanle las Autoridades de esta ciudad y varias otras personas de la misma.

La funcion que tuvo lugar ayer en Villa-Cárlos tuvo que suspenderse á causa de haberse roto uno de los trapecios en que trabajaba el Sr. Moncayo, ocasionándole una caída que no tuvo mas consecuencias que el susto sufrido. Habiendo manifestado dicho señor que no pudiendo seguir la funcion se devolvería al público el importe de las entradas, se negaron todos los presentes á que se les devolviese aquel, y se dieron por terminados los ejercicios.

Llamamos la atencion del Sr. Director del Lazareto súcio de este puerto para que haga desaparezcan las pequeñas banderas que ahora se hallan colocadas en señal de cuarentena sustituyéndolas por unas banderolas mas á propósito para el objeto á que aquellas están destinadas.

Anoche en el pueblo de Villa-Cárlos un sugeto disparó al aire dos tiros de revolver: perseguido por los serenos no pudo ser habido.

En esta imprenta existe depositada una llave de puerta que se encontró por una de las calles de esta ciudad el sábado por la noche. Se entregará dando las señas y satisfaciendo el hallazgo quien pretenda ser su dueño.

Para el 17 del presente mes queda anunciada la salida del puerto de Barcelona para Puerto Rico y la Habana del vapor trasatlántico español «Ana de Sala».

El Ayuntamiento de Villa-Cárlos ha nombrado médico titular de dicho pueblo á D. Ramon Menendez y Roson médico de naves que fué del lazareto súcio de este puerto.

La comision de policia urbana tiene en proyecto hacer desaparecer la costumbre de que los cortantes limpien en la plaza de la pescaderia las tripas y varios otros despojos de las reses, verificando en cambio dicha operacion en el mismo matadero.

Tambien trata la de obras públicas de formar presupuesto para proceder á la reforma de las carnicerías.

En Alicante ha empezado á publicarse un periódico bisemanal titulado «El VII», órgano oficial de los novios y defensor del matrimonio, bajo la direccion de don Francisco Papi.

Cartas detenidas por falta de franqueo:

D. Mariano Montilla, Manila.—D. Leandro Mariblanca, Remedios (Cuba).—Don

Francisco Juanico, Sagua la Grande (Id.)—Don Pedro Taltavull, Buenos Aires.—Don José Marqués, Mahon.—Don J. Mure Gpíne, Cónsul de Palma.—Don Andrés Triay, Ciudadela.—Doña Ana Charon, Chafarinas.

Mahon 11 Julio 1881.—El Encargado, O. Caimary.

SOCIEDAD MAHONESA DE VAPORES

En cumplimiento del art. 19 de la escritura Social se convoca la Junta General ordinaria de Sócios Comanditarios, para el domingo 17 del corriente en casa del que suscribe á las 11 de la mañana. Mahon 10 Julio 1881.—El Administrador, Juan Taltavull.

Administracion Principal de

Loterías de Mahon, número 6.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 16 de Julio de 1881.

Ha de constar de 18.000 billetes, al precio de 60 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de 6 pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 880, importantes 788.400 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios.	Pesetas.
1. de	160.000
1. de	80.000
4. de	50.000
4. de	20.000
16. de 3.000	48.000
410. de 600	246.000
446. de 400	178.400
2 aproximaciones de 2.000 para los números anterior y posterior al del premio mayor	4.000
2 Idem de 1.000 id para el premio segundo	2.000
880	788.400

Mahon 7 Julio de 1881.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

Remitidos.

Señor Director de *El Bien Público*.

Mahon 10 Julio 1881.

Muy señor mio: Espero de su bondad dará cabida en las columnas de su periódico al siguiente escrito publicado ayer en el *Diario de Ciudadela*.

Soy de V. affmo. S. S. Q. B. S. M.

Un suscriptor.

Parece que algunos vecinos de Mahon, Alayor y Mercadal, mal avenidos con las candidaturas de D. Juan Tremol, por motivos que nosotros ignoramos, tratan de oponerle la de D. Juan Taltavull, no obstante reconocer en aquel firmeza de carácter, integridad, amor pátrio, y consecuencia política, habiendo hecho públicas sus intenciones en un manifiesto que vió la luz en el periódico «El Bien Público» de Mahon, correspondiente al dia 3 de los que cursan.—Si los firmantes de dicho manifiesto patrocinaran la candidatura del Sr. Taltavull, ya como á conservadores, ya como á demócratas, nada tendríamos que oponer á su conducta, que por el con-

trario mereceria nuestro aplauso, pues justo es que los partidos políticos ensayen sus fuerzas en la lucha electoral y procuren todos el triunfo de sus ideales, por los medios pacíficos de que pueden disponer todos los ciudadanos en una monarquía genuinamente constitucional y parlamentaria como la que en los actuales momentos rige por nuestra ventura la nacion española.

Lo que no merece nuestro aplauso, ni puede merecer el de ninguna persona sensata y reflexiva, es que haya surgido dicha candidatura al objeto de resucitar antiguas querellas entre Mahon y Ciudadela, que si en otros tiempos tuvieron razon, son incompatibles con el actual estado de civilizacion y cultura, que se haya presentado para reanudar los vestigios que acaso podian quedar de antiguas rivalidades entre los dos pueblos mas importantes de la isla, vestigios que han desaparecido por completo, como lo demuestra el apoyo que en pasadas elecciones de diputados ha dado Ciudadela y aún el mismo señor Tremol en contra de un candidato ciudadelano á otros mahoneses, cuyo triunfo ha decidido el número de votos obtenido en esta poblacion, y rivalidades que no deben de existir pues entre Mahon y Ciudadela no puede haber antagonismo ni contraposicion de intereses sinó completa armonía y unidad de miras. Lo que no podemos aplaudir es que dicha candidatura se presente como adieta al actual orden de cosas en oposicion á la de otra persona cuya consecuencia política reconocen los mismos que lo combaten, con lo cual solo podrá lograrse que se dividan los partidos monárquicos liberales de la isla, que están por fortuna unidos, y se destruyan recíprocamente en beneficio del partido democrático republicano que compacto y decidido acecha las ocasiones de debilitar á sus enemigos, el único que puede aprovecharse de semejante conducta. Y lo que, por último, es digno de censura, en nuestro humilde concepto, es que semejante proposicion se haga á los electores por quien carece del carácter de tal; pues de los diez y seis que firman el manifiesto en cuestion, solo seis ó á lo mas siete figuran en las listas electorales como tales electores, y que semejante perturbacion se intente proponiendo una persona que nos merece la mayor consideracion y aprecio, pero que, á ser ciertos nuestros informes de ser contratista en representacion de la Sociedad Mahonesa de vapores correos entre Menorca y Mallorca y Barcelona, no puede sentarse en los escaños del Congreso en razon de la incompatibilidad que tiene establecida la ley electoral en su artículo 8.º.

Este es el juicio que á la lectura de dicho documento se nos ha ocurrido. Si hemos estado acertados júzguelo el público desapasionado é imparcial.

Seccion poética.

¡Era una Santa!

A la sentida muerte de mi muy querida discipula

LA SEÑORITA DOÑA

MARIA MONTAÑÉS Y MERCADAL.

¿Qué es del mortal la miserable vida?

Fragosa red tejida
De llanto, de dolor y sinsabores;
Inmenso mar sin calma
Donde se muere el alma
Luchando entre esperanzas y temores.

Aurora bella de arbol vestida,
Que tras su faz lucida
La negra nube oculta dó se alienta
En furibundo amago
El no lejano estrago
Del rayo asolador de la tormenta.

De acento engañosor falaz Sirena,
Que con su voz serena
Nos brinda un cielo de placer y halagos
Tras su falsa dulzura
Velando la amargura
De los pesares que nos guarda aciagos.

Candorosa, risueña y sin mancilla,
Tu bajaste á la orilla
De esta tierra funesta y malhadada;
Por su azaroso suelo
Abandonando el cielo
Do entre querubens tenias tu morada.

Del lodo infecto de este torpe mundo
El cenagal profundo
Pisaste con tu planta pura y leve,
Y de tus ojos bellos
Quedaron los destellos
Heridos de su luz al rayo aleve.

Viste que de su dicha falaguera
La calma placentera
Era falaz, cual su placer finjido;
Mentido el puro acento
Del noble sentimiento,
Y hasta el mismo dolor era mentido.

Tu alma temblando con mortal espanto,
Gimió vertiendo llanto
Ante el rudo fragor de esta existencia;
Y tu casta mirada
Buscó la patria amada
Do querias volar con tu inocencia.

Tu voz con vivo afan clamaba al cielo,
Encontrando el consuelo
En el dulce fervor de la plegaria
Que en cédida armonía
A la altura subia
En la quietud de noche solitaria.

Como inesperta y tímida paloma
Que de la agreste loma
Vé el gabilan de quien teme ser presa,
Y el vuelo pavorosa
Guia hácia el nido ansiosa
Huyendo el enemigo que la apresa.

Tu al contemplar triunfante en lucha
impia.

La muldanal falsa,
Por tu santo candor te amedrentaste,
Y tu ala immaculada
Encojiste azorada,
Y en el seno de Dios te cobijaste.

Arcángel de candor, pura doncella,
La luminosa huella
De tu virtud nos queda refulgente;
Su aronia perfumada
Se eleva delicada
De tu gloria á la luz resplandeciente.

Yo que tu pura frente he contemplado,
Y en ella reflejado
El hermoso candor de tu alma santa,
Hoy que muerta te lloro
Te envío en triste coro
Un eco del dolor que me quebranta.

¡Virgen angelical! ¡dulce María!
Blanco lirio que abria
Su cáliz á un albor suave y tranquilo.
Tiende hácia Dios tu vuelo,
Que solamente el cielo
De ángeles como tú fuera el asilo.

A. Marcelina Vinent.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Pio I. papa y m. y S. Abundio.

CULTOS.

Corte de María Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.

de los Desamparados en San Antonio.

Esposicion de S. D. M. todas las tardes de 7 y 1/2 á 9, lúnes en las Concepcionistas, mártes en el Cármen, miércoles en S. José, jueves en Sta. Maria, viérnes en San Francisco y sábado en la Concepcion ayuda parroquia.

Santo de mañana.

S. Juan Gualberto ab. fund. y los Santos Felix y Nabor martires.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Despachados el 10.

Para Ciudadela bote «Margarita» patron José Olives con tres tripulantes y lastre.

Para Palma Laud «Virgen del Rosario» patron Juan Bosch con cinco tripulantes y pertrechos de guerra.

Boletin meteorológico.

Madrid 10 Julio 3'5 t.

770 Biarritz: 69 St. Mathieu. Aix y Celta: 68 Clermont: 66 Paris: 64 Grizez y Sicie: 63 Nice. Brisa del 4 cuadrante. Peninsula, 768 S. Sebastian: 67 Funchal y Alicante: 75 Coruña y Lisboa: 64 S. Fernando y Cartagena: Brisa del primer cuadrante, mar rizada. Alicante y Coruña algo agitada. San Fernando marejada.: Cartagena tranquila.

Observaciones meteorológicas.	Barómetro a las 10	766	766.5	Afecciones astronómicas.
	Barómetro a las 11	766.5	766.5	
	Barómetro a las 14	766.5	766.5	
	Termómetro centígrado.	Max. 27.2	26	
	Min. 22.7	22.1		
	Higrómetro a las 9	62	61	
	Higrómetro en milímetros.	8	9	
	Seriedad media.	8	9	
	Vientos a las 9 h.	NE. fresco	NNO. p.	
	mañana.	5.5	3.5	
Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kils.	3.5	3.5		

PARTES TELEGRAFICAS DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 10.—7' t.

Han fondeado en el puerto de Almería los vapores Numanzia y Victoria conduciendo 280 imigrantes procedentes de Oran.

Es completamente falso que el gobierno español recibiera telégramas de varias potencias respecto á la cuestion Argelina.

Se ha restablecido el orden en Tarifa.

Madrid 10.—11' m.

Corre el rumor de que el gefe insurrecto Bou-Amema pretende marchar á Melilla.

Aumenta la insurreccion en Oran.

Dícese que el gobierno frances ha hecho proposiciones á Bou-Amema para que abandone la insurreccion.

Los árabes incendia las

cosechas y causando daños de consideracion por todos los puntos donde pasan. Continúan los atropellos.

Mañana saldrá de Cartagena para Algeciras la escuadra de instruccion.

El vapor Isabel la Católica ha salido para Melilla.

Bou-Amema prepara una nueva campaña y el número de españoles que tiene en su poder asciende á veinte.

Madrid 10.—11'30 m.

Se enviarán seis mil hombres para reforzar la guarniciones en Africa.

Considerase falso el rumor de que el gobierno haya recibido despachos oficiales de Londres, Roma y Austria relativos á los sucesos de Oran mostrándose dichas naciones favorables á España.

Madrid 11.—11'11 m.

Ha fallecido el Sr. Duque de Alba.

El Sr. Sagasta marchará esta tarde á la Granja.

El Gobierno está firmemente resuelto á mantener las reclamaciones hechas al gobierno francés respecto á la cuestion de Oran.

Insistese en que Mr. Jaurez embajador francés en esta Corte marchará á Paris.

Esta tarde saldrán tropas destinadas á reforzar la guarnicion de Melilla.

Las autoridades madrileñas arrancaron anoche varios pasquines que se habian colocado en algunas calles en los cuales se escitaba á los españoles á tomar las armas contra los franceses.

Los federales pactistas presididos por el Sr. Pi y Margell se reunirán esta tarde.

Noticias de Argelia confirman grandisima aglomeracion de moros en Oran. Los españoles se preparan á causa de los grandes calores que hacen numerosas víctimas.

Es inminente la sublevacion en los distritos de Saida.

En Salado conflictos.

Han desembarcado en Oran

mil soldados franceses.

Alarmantes noticias respecto la suerte de las tropas de la guarnicion en Oran.

Témese un conflicto entre españoles y franceses.

Barcelona 10.—11'30 m.

Mahon 10.—1'30 t.

CAMBIOS corrientes de la plaza de Barcelona del dia de hoy.

EFFECTOS PÚBLICOS.

Papel.

Consolidado int. amort.	26'02 1/2
Amortizable.	43'00
Oblig. Banco y Tesoro.	102'25
Billetes hipotec. de Cuba.	99'85

ACCIONES.

Banco de Barcelona.	189'00
Id. Hispano Colonial.	92'90
F.—Carril de Barcelona á Francia.	146'00

OBLIGACIONES.

F.—Carril de Barcelona á Zaragoza.	116'25
Id. de Tarragona á Francia.	106'25
CAMBIOS.	
Sobre Lóndres 90 dias fecha.	48'50

SORTEO 28.

En el sorteo de la Rifa celebrada hoy han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Ptas.	Suertes.	Ptas.
18	10	2044	10
128	10	2345	15
236	10	2375	20
275	15	2545	10
446	10	2597	10
597	80	2619	15
634	10	2895	15
658	15	2917	60
717	15		
808	50	3079	20
		3187	10
1046	15	3746	20
1214	5	3864	10
1215	125	3872	15
1216	5	3897	10
1542	10	3898	500
1588	10	3899	10
1597	15	3994	20
1718	50		
1861	10		
1974	15		

Se han distribuido 4000 cédulas.

SUCURSAL DEL CREDITO BALEAR EN MAJON.

Operaciones á que se dedica esta Sociedad.

Descuenta pagarés y letras á larga fecha al 6 % anual.

Presta con garantía de efectos públicos al 5 % id.

Id. id. id. locales al 6 % id.

Id. id. de fincas en cuenta corriente al 6 1/2 id.

Admite depósitos en efectivo previo aviso de 30 dias al 3 % id.

Id. id. id. de 90 dias al 3 1/2 id.

Id. efectivo en cuenta corriente á la vista al 1 % id.

Negocia letras sobre las principales plazas del Reino y Extranjero á precios convencionales.

Tiene establecida una Caja de ahorros en la que admite desde una hasta quinientas pesetas por primera imposicion y hasta ciento veinte y cinco las sucesivas, en cuenta corriente al 3 % anual, pudiendo el interesado retirar las cantidades entregadas á los ocho dias de solicitarlo.

Las oficinas están establecidas Plaza del Retiro, n.º 2, de 9 á 1.

BAÑOS.

Quedan abiertas al público las primeras casitas de baños situadas mas allá de la Consigna de este puerto.

Para precios y horas dirigirse á las mismas ó en la calle de San Alberto núm. 13 casa de Francisco Mus y Alegre.

BAÑOS

DE VISTA ALEGRE.

Estos baños situados en la punta de Calafiguera donde las aguas son mas claras y puras están á disposicion del público desde las 4 de la mañana hasta las 11 de la noche.

El precio de cada baño será de cincuenta céntimos de peseta.

Los Señores bañistas que quieran dejar los paños ó sábanas para que los cuiden ó limpien satisfarán un céntimo de escudo como retribucion á la muger que el dueño de los baños se ha procurado para dicho objeto.

Tambien podrán utilizarse los baños de chorro á cualquiera hora del dia.

Se desea comprar unos cascabeles de oro para criatura. En esta imprenta darán razon.

Para vender.

Lo está la casa calle Nueva número 25, en esta ciudad. Informará Juan Sintés, Rampa de la Abudancia número 35.

En venta

Lo está la casa de la calle del Bastion núm. 20. Informarán en esta imprenta.

Nodriza.

Una que desearia encontrar criatura. Leche de 5 meses. Vive en Villa-Carlos calle des derré carré, número 36.

Se desea encontrar criatura para amamantar leche de 6 meses. Vive Calle de San Andres núm. 14. Mahon.



E. P. D.

MARIA FRONTI Y HERNANDEZ

Falleció ayer á las 9 de la noche
Á LA EDAD DE 81 AÑOS.

Sus hijas, sobrinos, nietos y demás parientes, sumamente afligidos por tan sensible pérdida, suplican á sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones.

El entierro ha tenido lugar á las 6 de esta tarde.

Casa mortuoria Calle de la Iglesia número 30.

